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СТРУКТУРА ПРОГРАММЫ ИССЛЕДОВАНИЯ 

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ БЛОК ПРОЦЕДУРНЫЙ БЛОК
проблемная ситуация определение объема выборки

метод сбора данных

метод статистического анализа

алгоритм обработки данных

определение целей и задач исследования

определение объекта и предмета 
исследования

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ БЛОК

Проблемная ситуация 

Ñåãîäíÿ íåîáõîäèìîñòü ñîõðàíåíèÿ è óêðåïëåíèÿ çäîðîâüÿ ñâÿçàíà ñ íåãàòèâíûìè òåíäåíöèÿìè 
â ñôåðå îáðàçà æèçíè ÷åëîâåêà, â òîì ÷èñëå ãèïîäèíàìèåé, íàëè÷èåì âðåäíûõ ïðèâû÷åê è 
íåçäîðîâîãî ïèòàíèÿ, êîòîðûå âåäóò ê ðîñòó ÷èñëà íåèíôåêöèîííûõ çàáîëåâàíèé.

1.
1.1.

                                                           
1 Основные показатели здоровья населения Хабаровского края и деятельности учреждений здравоохранения 
в 2022 году (предварительные). – Хабаровск: КГКУЗ «МИАЦ», 2023. – С.66  
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ОСНОВНЫЕ ХРОНИЧЕСКИЕ НЕИНФЕКЦИОННЫЕ ЗАБОЛЕВАНИЯ (случаев )1

                                                           
2

Ïî äàííûì ÅÌÈÑÑ çà 2022 ãîä â Õàáàðîâñêîì êðàå äîëÿ ãðàæäàí, âåäóùèõ çäîðîâûé îáðàç æèçíè 
(ÇÎÆ)  ñîñòàâëÿåò âñåãî 3,9% ÷åëîâåê. Â ñâÿçè ñ ýòèì èäåÿ ðàñïðîñòðàíåíèÿ çäîðîâîãî îáðàçà 
æèçíè, êàê îïðåäåëÿþùåãî ôàêòîðà çäîðîâüÿ ÷åëîâåêà, ïðèîáðåòàåò îñîáóþ àêòóàëüíîñòü. 
Óêðåïëåíèå çäîðîâüÿ – ðåçóëüòàò ñêîîðäèíèðîâàííîé ðàáîòû îòäåëüíîãî ÷åëîâåêà, ìåäèöèíñêîãî 
ðàáîòíèêà, ñôåðû çäðàâîîõðàíåíèÿ è îðãàíîâ ãîñóäàðñòâåííîãî óïðàâëåíèÿ. Ïðè ýòîì ìåäèöèíñ-
êèé ðàáîòíèê ÿâëÿåòñÿ îäíèì èç ìåõàíèçìîâ ðàçâèòèÿ ïðîôèëàêòè÷åñêîé ìåäèöèíû è âûñòóïàåò 
â êà÷åñòâå àâòîðèòåòíîãî èñòî÷íèêà, òðàíñëèðóþùåãî îáùåñòâó âàæíîñòü ïðèâåðæåííîñòè çäîðî-
âîìó îáðàçó æèçíè.

2

 Доля населения, ведущего здоровый образ жизни//ЕМИСС. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: 
https://www.fedstat.ru/indicator/59234  (Дата обращения 04.07.2023) 



ЧТОБЫ СОХРАНИТЬ СВОЕ ЗДОРОВЬЕ 31%

3

Ðåçóëüòàò ìèíè-îïðîñà, ïðîâåäåííîãî â ñîöèàëüíûõ ñåòÿõ Öåíòðà îáùåñòâåííîãî çäîðîâüÿ è ìå-
äèöèíñêîé ïðîôèëàêòèêè, ïîêàçàë, ÷òî æèòåëè  êðàÿ ñ÷èòàþò, ÷òî медицинский работник должен 
вести здоровый образ жизни, так как:

3

3

 Кодекс профессиональной этики работников системы здравоохранения Российской Федерации  
//Министерство здравоохранение Российской Федерации. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа: 
https://minzdrav.gov.ru/ministry/61/19/stranitsa-840/stranitsa-4069  (Дата обращения 04.07.2023)  

ДОЛЖЕН БЫТЬ ПРИМЕРОМ 37%

Òàê äîëæåí ëè ìåäèöèíñêèé ðàáîòíèê âåñòè çäîðîâûé îáðàç æèçíè? Äîëæåí! È íå òîëüêî ñàì, 
íî è ìîòèâèðîâàòü íà ýòî äðóãèõ.

Â ñòàòüå 10  Êîäåêñà ïðîôåññèîíàëüíîé ýòèêè ðàáîòíèêîâ ñèñòåìû çäðàâîîõðàíåíèÿ Ðîññèéñ-
êîé Ôåäåðàöèè ñêàçàíî, ÷òî ðàáîòíèê ñèñòåìû çäðàâîîõðàíåíèÿ äîëæåí âåñòè çäîðîâûé îáðàç 
æèçíè è äîñòóïíûìè åìó ñðåäñòâàìè ÷åðåç ÑÌÈ (ãàçåòû, æóðíàëû, ðàäèî, òåëåâèäåíèå, áåñåäû 
è ïð.), ñåòü «Èíòåðíåò» (èíòåðíåò-ñàéòû, èíòåðíåò-ãàçåòû è æóðíàëû, ôîðóìû è äðóãèå ôîðìû) 
ïðîïàãàíäèðîâàòü çäîðîâûé îáðàç æèçíè.

Ìåäèöèíñêèé ðàáîòíèê äîëæåí âîñïðèíèìàòüñÿ ïàöèåíòàìè êàê îáðàçåö äëÿ ïîäðàæàíèÿ. 
Íî ñàìè ìåäèöèíñêèå ðàáîòíèêè íå âñåãäà ÿâëÿþòñÿ ýòàëîíîì, ó íèõ ìîãóò áûòü âðåäíûå ïðè-
âû÷êè, îíè ìîãóò íåðàöèîíàëüíî ïèòàòüñÿ, è êàê ñëåäñòâèå, íå ïðîâîäèòü àãèòàöèþ ñðåäè ïàöè-
åíòîâ ïî ïîâîäó âåäåíèÿ çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè (÷àñòî ïîòîìó, ÷òî ñàìè íå âèäÿò â ýòîì 
ñìûñëà). Êðîìå ýòîãî îòñóòñòâèå çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè ñðåäè ìåäèöèíñêèõ ðàáîòíèêîâ 
íàïðÿìóþ âëèÿåò íà èõ ñîñòîÿíèå çäîðîâüÿ, ÷òî âëå÷¸ò çà ñîáîé ñíèæåíèå èëè äàæå ïîòåðþ 
òðóäîñïîñîáíîñòè.

Ïðàêòè÷åñêàÿ çíà÷èìîñòü äàííîãî èññëåäîâàíèÿ çàêëþ÷àåòñÿ â âîçìîæíîñòè, íà îñíîâå ïîëó-
÷åííûõ äàííûõ, ðàçðàáîòàòü  ðåêîìåíäàöèè ïî ïðîâåäåíèþ ïðîïàãàíäû çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè 
ñðåäè ìåäèöèíñêèõ ñîòðóäíèêîâ, êîòîðûå â äàëüíåéøåì ìîãóò èñïîëüçîâàòüñÿ â ïðîôåññèî-
íàëüíîé äåÿòåëüíîñòè. 
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Цели и задачи исследования 1.2.

Èçó÷èòü ïðèâåðæåííîñòü ñîòðóäíèêîâ ìåäèöèíñêèõ îðãàíèçàöèé çäîðîâîìó îáðàçó æèçíè. 

âûÿâèòü ïîâåäåí÷åñêèå è ìåòàáîëè÷åñêèå ôàêòîðû ðèñêà;

îïðåäåëèòü äîëþ ëèö, âåäóùèõ çäîðîâûé îáðàç æèçíè;

âûÿâèòü óñëîâèÿ äëÿ ââåäåíèÿ çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè;

ðàçðàáîòàòü  ðåêîìåíäàöèè ïî ïðîïàãàíäå çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè ñðåäè ñîòðóäíèêîâ 
ìåäèöèíñêèõ îðãàíèçàöèé.

ЦЕЛЬ ИССЛЕДОВАНИЯ

ЗАДАЧИ ИССЛЕДОВАНИЯ
 

Объект и предмет исследования 1.3.

Ñîòðóäíèêè ìåäèöèíñêèõ îðãàíèçàöèé Õàáàðîâñêîãî êðàÿ.

Ïðèâåðæåííîñòü ñîòðóäíèêîâ ìåäèöèíñêèõ îðãàíèçàöèé çäîðîâîìó îáðàçó æèçíè.

ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ

ПРЕДМЕТ ИССЛЕДОВАНИЯ

ПРОЦЕДУРНЫЙ БЛОК2.

Определение объема выборки 2.1.

ВЫБОРОЧНАЯ 

СОВОКУПНОСТЬ 

ГЕНЕР АЛЬНАЯ СОВОКУПНОСТЬ (ГС) 

 

n = 10045 ÷åëîâåê 

 

  

    

  

ОБЪЕМ ВЫБОРКИ: 

n = 1005 ÷åëîâåê 

(10% îò ãåíåðàëüíîé 
ñîâîêóïíîñòè) 

СТРУКТУР А ВЫБОРКИ = СТРУКТУРА 
ГЕНЕР АЛЬНОЙ СОВОКУПНОСТИ
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СТРУКТУРА ВЫБОРКИ С УЧЕТОМ СТАТИСТИЧЕСКИХ ДАННЫХ ЗА 2022 ГОД  (чел.)

5

4

 

Муниципальное образование 

Численность по муниципальным образованиям 

Врачи Средний медицинский персонал 

Генеральная 
совокупность 

Выборочная 
совокупность 

Генеральная 
совокупность 

Выборочная 
совокупность 

г. Хабаровск 1659 166 2175 218 

г. Комсомольск-на-Амуре 608 61 2268 227 

Амурский район 111  11 387 39 

Аяно-Майский район 11 1 29 3 

Бикинский район 38 4 128 13 

Ванинский район 56 6 112 11 

Верхнебуреинский район 32 3 113 11 

Вяземский район 46 5 126 13 

Комсомольский район 35 4 119 12 

Район имени Лазо 103 10 281 28 

Район имени Полины Осипенко 29 3 105 11 

Нанайский район 45 5 309 31 

Николаевский район 10 1 38 4 

                                                           
4 Основные показатели здоровья населения Хабаровского края и деятельности учреждений здравоохранения 
в 2022 году (предварительные). – Хабаровск: КГКУЗ «МИАЦ», 2023. – С.14,21 

Охотский район 23 2 79 8 

Советско-Гаванский район 70 7 191 19 

Солнечный район 50 5 173 17 

Тугуро-Чумиканский район 5 1 17 2 

Ульчский район 34 3 145 15 

Хабаровский район 103 10 182 18 

Итого 3068 307 6977 698 

 

Метод сбора данных 2.2.

АНКЕТИРОВАНИЕ
ИНТЕРНЕТ-

ОПРОС

ССЫЛКА НА АНКЕТУ:
https://forms.yandex.ru/cloud/
6489292b6938722f0b83b308/
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Метод статистического анализа2.3.

Äëÿ ïîäòâåðæäåíèÿ ðåïðåçåíòàòèâíîñòè ñîöèîëîãè÷åñêîãî èññëåäîâàíèÿ èñïîëüçîâàí 
ìåòîä ìàòåìàòè÷åñêîé ñòàòèñòèêè (ðàñ÷åò ñòàíäàðòíîé îøèáêè îòíîñèòåëüíîãî ïîêàçàòåëÿ), 
ïîçâîëÿþùèé ïîëó÷èòü òî÷íîñòü âûâîäîâ ñîöèîëîãè÷åñêîãî èññëåäîâàíèÿ.

Алгоритм обработки данных  2.4.

РЕДАКТИРОВАНИЕ ИНФОРМАЦИИ 

СТАТИСТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ 

ИНТЕРПРЕТАЦИЯ  

Проверка, унификация и формализация полученной в ходе исследования информации. 
На стадии предварительной подготовки к обработке осуществляется проверка методи-
ческого инструментария на точность, полноту и качество заполнения, выбраковываются 
некачественно заполненные анкеты. 

Выявление некоторых статистических закономерностей и зависимостей, которые дают 
социологу возможность сделать определенные обобщения и выводы.  

Превращение социологических данных в показатели, которые являются определенными 
социологическими данными, соотнесенными с целями и задачами исследования. 
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АНАЛИЗ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ 

ПРИВЕРЖЕННОСТЬ  СОТРУДНИКОВ 
МЕДИЦИНСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ  ХАБАРОВСКОГО КРАЯ 

ЗДОРОВОМУ  ОБРАЗУ  ЖИЗНИ 

 



1.  ОБЩИЕ ДАННЫЕ

8

Â ïåðèîä ñ èþëÿ ïî îêòÿáðü 2023 ãîäà ïðîâåäåíî àíêåòèðîâàíèå  ñîòðóäíèêîâ îðãàíèçàöèé 
çäðàâîîõðàíåíèÿ Õàáàðîâñêîãî êðàÿ, ñ öåëüþ  èçó÷èòü ïðèâåðæåííîñòü ñîòðóäíèêîâ çäîðî-
âîìó îáðàçó æèçíè. Â îïðîñå ïðèíÿëè ó÷àñòèå 1664 ÷åëîâåêà (Ðèñóíîê ¹1), ÷òî ñîñòàâèëî 
126,4% îò âûáîðî÷íîé ñîâîêóïíîñòè (Ïðèëîæåíèå ¹1).  

Âñåãî â îïðîñå ïðèíÿëè ó÷àñòèå áîëåå 50 ìåäèöèíñêèõ ó÷ðåæäåíèé èç 12 ìóíèöèïàëüíûõ 
îáðàçîâàíèé êðàÿ.

СТРУКТУРА РЕСПОНДЕНТОВ ПО ПОЛУ И ВОЗРАСТУ (%)

ÈÇ ÍÈÕ:

37,8
 

6,40

 

44,2 

32,8
 

3,00

 

35,8
 

18,4

 

1,10

 

19,5

 

0,50

 

0

 

0,50

 

Женский

 

Мужской

 

Все сотрудники

 

18-44 лет
 

45-49 лет

 

60-74 лет

 

75 лет и старше

 

âðà÷è – 34,7%
ñðåäíèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë – 41,6%
ìëàäøèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë – 4,6%
íåìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë –19,1%
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ДАННЫЕ ОХВАТА ПО МЕДИЦИНСКИМ ОРГАНИЗАЦИЯМ (%)

0,06 

0,06 

0,06 

0,06 

0,06 

0,06 

0,12 

0,12 

0,12 

0,12 

0,12 

0,18 

0,18 

0,24 

0,24 

0,24 

0,24 

0,30 

0,30 

0,30 

0,42 

0,42 

0,66 

0,72 

0,72 

0,90 

1,02 

1,32 

1,44 

1,50 

1,56 

1,56 

1,62 

1,74 

1,80 

1,80 

1,80 

2,10 

2,10 

2,16 

2,16 

2,34 

2,58 

2,70 

2,82 

2,94 

3,31 

3,55 

3,97 

4,39 

4,63 

5,65 

6,61 

6,91 

7,03 

7,81 

ÊÃÁÓÇ "Êðàåâàÿ êëèíè÷åñêàÿ ïñèõèàòðè÷åñêàÿ áîëüíèöà" …  

ÊÃÁÓÇ "Òåððèòîðèàëüíûé êîíñóëüòàòèâíî-…  

ÊÃÁÓÇ "Êîìñîìîëüñêàÿ ìåæðàéîííàÿ áîëüíèöà"  

ÊÃÁÓÇ "Ñîâåòñêî -Ãàâàíñêàÿ ðàéîííàÿ áîëüíèöà"  

ÊÃÁÓÇ "Óëü÷ñêàÿ ðàéîííàÿ áîëüíèöà"  

ÊÃÊÓÇ "Ñàíàòîðèé Óññóðè"  

ÊÃÁÓÇ "Ãîðîäñêàÿ êëèíè÷åñêàÿ áîëüíèöà" èìåíè …  

ÊÃÁÓÇ "Ãîðîäñêàÿ ïîëèêëèíèêà ¹ 16"  

ÊÃÁÓÇ "Äåòñêàÿ ñòîìàòîëîãè÷åñêàÿ ïîëèêëèíèêà ¹ 22"  

ÊÃÁÓÇ "Ñòîìàòîëîãè÷åñêàÿ ïîëèêëèíèêà ¹ 18"  

ÊÃÁÓÇ "Ðîäèëüíûé äîì ¹ 3"  

ÊÃÁÓÇ "Îíêîëîãè÷åñêèé äèñïàíñåð" (ã. Êîìñîìîëüñê -íà-…  

ÊÃÁÓÇ "Ñîâåòñêî -Ãàâàíñêèé ïñèõîíåâðîëîãè÷åñêèé …  

ÊÃÁÓÇ "Ãîðîäñêàÿ êëèíè÷åñêàÿ ïîëèêëèíèêà ¹ 3"  

ÊÃÁÓÇ "Ãîðîäñêàÿ ïîëèêëèíèêà ¹ 5"  

ÊÃÁÓÇ "Ñòàíöèÿ ñêîðîé ìåäèöèíñêîé ïîìîùè ã. …  

ÊÃÁÓÇ "Âÿçåìñêàÿ ðàéîííàÿ áîëüíèöà"  

ÊÃÁÓÇ "Êëèíèêî -äèàãíîñòè÷åñêèé öåíòð"  

ÊÃÁÓÇ "Ãîðîäñêàÿ áîëüíèöà" èìåíè À.Â. Øóëüìàíà  

ÊÃÁÓÇ "Âåðõíåáóðåèíñêàÿ öåíòðàëüíàÿ ðàéîííàÿ áîëüíèöà"  

ÊÃÁÓÇ "Äåòñêàÿ ãîðîäñêàÿ ïîëèêëèíèêà ¹ 24"  

ÊÃÁÓÇ "Ãîðîäñêàÿ ïîëèêëèíèêà ¹ 9"  

ÊÃÁÓÇ "Ñòîìàòîëîãè÷åñêàÿ ïîëèêëèíèêà ¹ 25 "ÄÅÍ …  

ÊÃÁÓÇ "Äåòñêàÿ ãîðîäñêàÿ êëèíè÷åñêàÿ áîëüíèöà ¹ 9"  

ÊÃÁÓÇ "Âàíèíñêàÿ öåíòðàëüíàÿ ðàéîííàÿ áîëüíèöà"  

ÊÃÁÓÇ "Äåòñêàÿ êðàåâàÿ êëèíè÷åñêàÿ áîëüíèöà" èìåíè …  

ÊÃÁÓÇ "Ðîäèëüíûé äîì ¹ 4"  

ÊÃÁÓÇ "Ðîäèëüíûé äîì ¹ 1"  

ÊÃÁÓÇ "Öåíòð ïî ïðîôèëàêòèêå è áîðüáå ñî ÑÏÈÄ è …  

ÊÃÁÓÇ "Äåòñêàÿ ãîðîäñêàÿ ïîëèêëèíèêà ¹ 1"  

ÊÃÁÓÇ "Äåòñêàÿ ãîðîäñêàÿ êëèíè÷åñêàÿ áîëüíèöà" èìåíè …  

ÊÃÀÓÇ "Êîìñîìîëüñêàÿ ñòîìàòîëîãè÷åñêàÿ ïîëèêëèíèêà"  

ÊÃÁÓÇ "Äåòñêàÿ ãîðîäñêàÿ áîëüíèöà"  

ÊÃÁÓÇ "Õàáàðîâñêàÿ ðàéîííàÿ áîëüíèöà"  

ÊÃÁÓÇ "Êëèíè÷åñêèé Öåíòð âîññòàíîâèòåëüíîé ìåäèöèíû …  

ÊÃÁÓÇ "Ãîðîäñêàÿ áîëüíèöà ¹ 7"  

ÊÃÀÓÇ "Àìóðñêàÿ ñòîìàòîëîãè÷åñêàÿ ïîëèêëèíèêà"  

ÊÃÁÓÇ "Äåòñêàÿ ãîðîäñêàÿ êëèíè÷åñêàÿ ïîëèêëèíèêà ¹ 3"  

ÊÃÁÓÇ "Ïåðèíàòàëüíûé öåíòð" èìåíè ïðîôåññîðà Ã.Ñ. …  

ÊÃÁÓÇ "Ïñèõèàòðè÷åñêàÿ áîëüíèöà ã. Êîìñîìîëüñêà-íà-Àìóðå’’

ÊÃÁÓÇ "Êîìñîìîëüñêàÿ ìåæðàéîííàÿ áîëüíèöà"  

ÊÃÁÓÇ "Ãîðîäñêàÿ êëèíè÷åñêàÿ áîëüíèöà" èìåíè …  

ÊÃÁÓÇ "Ðàéîííàÿ áîëüíèöà ðàéîíà èìåíè Ëàçî"  

ÊÃÁÓÇ "Òóáåðêóëåçíàÿ áîëüíèöà"  

ÊÃÁÓÇ "Ãîðîäñêàÿ ïîëèêëèíèêà ¹ 8"  

ÊÃÁÓÇ "Êðàåâàÿ ñòàíöèÿ ïåðåëèâàíèÿ êðîâè"  

ÊÃÁÓÇ "Ãîðîäñêàÿ ïîëèêëèíèêà ¹ 7"  

ÊÃÁÓÇ "Ãîðîäñêàÿ ïîëèêëèíèêà ¹ 15"  

ÊÃÁÓÇ "Äåòñêèé êëèíè÷åñêèé öåíòð ìåäèöèíñêîé …  

ÊÃÀÓÇ "Ñòîìàòîëîãè÷åñêàÿ ïîëèêëèíèêà "Ðåãèîí"  

ÊÃÁÓÇ "Ãîðîäñêàÿ áîëüíèöà" èìåíè Ì.È. Øåâ÷óê  

Èíûå ìåäèöèíñêèå îðãàíèçàöèè  

ÊÃÁÓÇ "Êðàåâîé êîæíî -âåíåðîëîãè÷åñêèé äèñïàíñåð"  

ÊÃÁÓÇ "Êðàåâàÿ êëèíè÷åñêàÿ áîëüíèöà" èìåíè …  

ÊÃÁÓÇ "Äåòñêàÿ ãîðîäñêàÿ ïîëèêëèíèêà ¹ 17"  

ÊÃÁÓÇ "Ãîðîäñêàÿ ïîëèêëèíèêà ¹ 11"  
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Ðåñïîíäåíòàì áûëî ïðåäëîæåíî îöåíèòü ñîñòîÿíèå ñâîåãî çäîðîâüÿ ïî 10 áàëüíîé øêàëå, 
ãäå: 

Ðåçóëüòàò ïîêàçàë, ÷òî áîëüøèíñòâî îïðîøåííûõ îöåíèâàþò ñâîå ñîñòîÿíèå çäîðîâüÿ êàê 
óäîâëåòâîðèòåëüíîå, ëèáî õîðîøåå. Ýòî ìîæåò ñâèäåòåëüñòâîâàòü î òîì, ÷òî îíè â öåëîì 
äîâîëüíû ñâîèì çäîðîâüåì, íî íå ñ÷èòàþò åãî èäåàëüíûì. 

Íà âîïðîñ «Êîãäà âû ïîñëåäíèé ðàç ïðîõîäèëè ìåäèöèíñêîå îáñëåäîâàíèå (äèñïàíñåðè-
çàöèþ, ïðîôèëàêòè÷åñêèé ìåäèöèíñêèé îñìîòð)?» ðåñïîíäåíòû ïîÿñíèëè, ÷òî áîëüøèíñòâî 
(65,1%) ïðîøëè ìåäèöèíñêîå îáñëåäîâàíèå â òåêóùåì ãîäó, 31,3% - â ïðîøëîì ãîäó, 1,68% - 
äâà è áîëåå ãîäà íàçàä, 1,14% - íå ïîìíÿò è 0,84% - íå ïðîõîäèëè íèêîãäà.

Ñòîèò îòìåòèòü, ÷òî èç òåõ, êòî ïðîõîäèë ìåäèöèíñêèé îñìîòð áîëåå äâóõ ëåò íàçàä, «íå ïîìíÿò 
êîãäà ïðîõîäèëè» èëè «íå ïðîõîäèëè íèêîãäà» – áîëüøèíñòâî - íåìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë 
(37,7%), äàëåå âðà÷è – 29,5%, ñðåäíèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë – 27,9% è ìëàäøèé ìåäèöèíñ-
êèé ïåðñîíàë - 44,9%.

1-3  íåóäîâëåòâîðèòåëüíî
4-5  óäîâëåòâîðèòåëüíî
6-7  õîðîøî
8-10 îòëè÷íî 

ОТВЕТ НА ВОПРОС «ОЦЕНИТЕ  СОСТОЯНИЕ СВОЕГО ЗДОРОВЬЯ ПО 10 БАЛЬНОЙ ШКАЛЕ …» (%)

3,73
 

38,22 41,53 

16,53
 

1-3 неудовлетворительно

 

4-5 удовлетворительно

 

6-7 хорошо

 

8-10 отлично
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2.  ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

Â ñîâðåìåííîì ìèðå, ãäå ñòðåññ, ñèäÿ÷èé îáðàç æèçíè è íåïðàâèëüíîå ïèòàíèå ñòàëè îáû÷-
íûìè ÿâëåíèÿìè, ìíîãèå çàäóìûâàþòñÿ î ñâîåì îáðàçå æèçíè è åãî âëèÿíèè íà çäîðîâüå. 
Îöåíêà ñîáñòâåííîãî îáðàçà æèçíè ÿâëÿåòñÿ âàæíûì øàãîì äëÿ âåäåíèÿ çäîðîâîé æèçíè. 
Â ðåçóëüòàòå îïðîñà áûëî óñòàíîâëåíî, ÷òî 40,1% îïðîøåííûõ ñ÷èòàþò, ÷òî âåäóò çäîðîâûé 
îáðàç æèçíè, åùå 49,6% ñòðåìÿòñÿ ê ýòîìó.

Êðîìå ýòîãî 90,2% ðåñïîíäåíòîâ çàíèìàþòñÿ ïðîïàãàíäîé ÇÎÆ, èñïîëüçóÿ ðàçëè÷íûå êà-
íàëû êîììóíèêàöèè, â òîì ÷èñëå:

Â öåëîì, ðåñïîíäåíòû âûäåëèëè ÷åòûðå основные причины необходимые для 

ведения здорового образа жизни: 

ñîöèàëüíûå ñåòè – 37,0%

ëè÷íûå ïðèåìû è êîíñóëüòàöèè – 32,5%

ÑÌÈ – 10,8%

îôëàéí è îíëàé ìåðîïðèÿòèÿ – 9,92%

41,1 

1,44  

49,6
 

7,87
 

Безусловно, да 

ЗОЖ – просто выдумка 

Не совсем, но я стараюсь
 

Увы, нет
 

ОТВЕТ НА ВОПРОС «КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ВЫ ВЕДЁТЕ ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ ?»(%)

ÍÀËÈ×ÈÅ ÆÅËÀÍÈß 

65,9%
ÍÀËÈ×ÈÅ ÄÅÍÅÆÍÛÕ ÑÐÅÄÑÒÂ 

49,9%

ÍÀËÈ×ÈÅ ÑÂÎÁÎÄÍÎÃÎ ÂÐÅÌÅÍÈ

 46,7%
ÍÀËÈ×ÈÅ ÑÎÎÒÂÅÒÑÒÂÓÞÙÈÕ ÇÍÀÍÈÉ

24,0%

₽



Основной мотивацией для ведения здорового образа жизни называют следующие 
факторы:
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1. Ñîõðàíèòü ñâîå çäîðîâüå - 73,5%

2. Óëó÷øèòü êà÷åñòâî æèçíè - 53,7%

3. Óâåëè÷èòü ïðîäîëæèòåëüíîñòü æèçíè - 42,6%

4. Âûãëÿäåòü êðàñèâî - 39,2%

5. Õîðîøåå íàñòðîåíèå - 34,8%

6. Ïîâûñèòü òðóäîñïîñîáíîñòü - 28,3%

7. Ñåé÷àñ ÇÎÆ â òðåíäå - 5,59%

Ýòè ðåçóëüòàòû ãîâîðÿò î òîì, ÷òî áîëüøèíñòâî ëþäåé ïðèäàåò áîëüøîå çíà÷åíèå ñîõðàíå-
íèþ çäîðîâüÿ, óëó÷øåíèþ êà÷åñòâà æèçíè è ïðîäîëæèòåëüíîñòè æèçíè. Îíè òàêæå óäåëÿþò 
âíèìàíèå âíåøíåìó âèäó è ýìîöèîíàëüíîìó áëàãîïîëó÷èþ. Â òî æå âðåìÿ, äëÿ íåêîòîðûõ 
ëþäåé ÇÎÆ ÿâëÿåòñÿ ìîäíûì òðåíäîì.

Ðåçóëüòàòû óêàçûâàþò íà ðàçíîîáðàçèå ïîäõîäîâ ðóêîâîäñòâà ê âîïðîñó î çäîðîâîì îáðàçå 
æèçíè ñðåäè ðàáîòíèêîâ:

38,16%  îòâåòèëè,  ÷òî ðóêîâîäñòâî ïðîÿâëÿåò èíòåðåñ ê âåäåíèþ ÇÎÆ. Ýòî ãîâîðèò î òîì, 
÷òî ðóêîâîäèòåëü  îñîçíàåò âàæíîñòü çäîðîâüÿ è áëàãîïîëó÷èÿ ñâîèõ ñîòðóäíèêîâ è ïðè-
íèìàåò ìåðû äëÿ ïîääåðæêè çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè.

Òàê æå ñîòðóäíèêàì áûëî ïðåäëîæåíî îòâåòèòü íà âîïðîñû: «Проявляет ли руководство 
интерес к ведению работниками ЗОЖ?» è «Какие действия руководства могли бы вас 
мотивировать к ведению ЗОЖ?». 

35,40%  îòâåòèëè,  ÷òî  ðóêîâîäñòâî  ïðîÿâëÿåò  ÷àñòè÷íûé èíòåðåñ ê âåäåíèþ ÇÎÆ.  Ýòî 
ìîæåò  îçíà÷àòü,  ÷òî ðóêîâîäèòåëü  ïðåäïðèíèìàåò íåêîòîðûå øàãè â íàïðàâëåíèè ïîä-
äåðæêè çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè, íî åùå åñòü âîçìîæíîñòü äëÿ óëó÷øåíèÿ è ðàñøèðåíèÿ 
ýòèõ èíèöèàòèâ.

26,44%  ðåñïîíäåíòîâ îòâåòèëè, ÷òî ðóêîâîäñòâî íå ïðîÿâëÿåò èíòåðåñ ê âåäåíèþ ÇÎÆ. 
Â òàêèõ ñëó÷àÿõ, âîçìîæíî, ðóêîâîäèòåëü íå ïðèçíàåò ïðèîðèòåò çäîðîâüÿ è íå ïðåäîñ-
òàâëÿåò ðåñóðñû èëè ìåðû äëÿ ïîääåðæêè çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè.



13

Âàæíî îòìåòèòü, ÷òî ïîääåðæêà ðóêîâîäñòâà â âîïðîñàõ çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè èìååò 
áîëüøîå çíà÷åíèå äëÿ ðàáîòíèêîâ. Åñëè ðóêîâîäñòâî âûðàæàåò èíòåðåñ è ïðåäîñòàâëÿåò 
ðåñóðñû è ìåðû ïîääåðæêè, ýòî ìîæåò ñòàòü ñòèìóëîì äëÿ ðàáîòíèêîâ âíåäðÿòü è ïîääåð-
æèâàòü çäîðîâûå ïðèâû÷êè è ïîâåäåíèå.

ОТВЕТ НА ВОПРОС «КАКИЕ ДЕЙСТВИЯ РУКОВОДСТВА МОГЛИ БЫ ВАС МОТИВИРОВАТЬ К ВЕДЕНИЮ ЗОЖ?»(%)

1,56  

2,22  

5,11
 

15,08
 

31,07

 

42,07

 

51,56

 

 Óãðîçà óâîëüíåíèÿ  

 Ìàòåðèàëüíîå íàêàçàíèå
 

 
Äðóãîå

 

Ïîîùðåíèÿ ðóêîâîäñòâà (ãðàìîòû, áëàãîäàðíîñòè)
 

 

Ëè÷íûé ïðèìåð ðóêîâîäñòâà

 

Êîðïîðàòèâíûå ïðîãðàììû

 

 

Ìàòåðèàëüíîå ïîîùðåíèå

 



3.  ПОВЕДЕНЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ РИСКА
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Â õîäå îïðîñà ðåñïîíäåíòàì áûëî ïðåäëîæåíî îòâåòèòü íà ïåðå÷åíü âîïðîñîâ, âûÿâëÿþ-
ùèõ ïîâåäåí÷åñêèå ôàêòîðû ðèñêà, òàêèõ êàê: 

êóðåíèå, â òîì ÷èñëå èñïîëüçîâàíèå àëüòåðíàòèâíûõ ñðåäñòâ êóðåíèÿ 
(âåéïû, ñíþñû è ò.ä.),

ðèñê ïàãóáíîãî óïîòðåáëåíèÿ àëêîãîëÿ (áîëåå 168 ã ÷èñòîãî ýòàëîíà â íåäåëþ 
äëÿ ìóæ÷èí è áîëåå 84 ã – äëÿ æåíùèí),

íèçêàÿ ôèçè÷åñêàÿ àêòèâíîñòü (ìåíåå 150 ìèí. óìåðåííîé èëè 75 ìèí. èíòåíñèâíîé 
ôèçè÷åñêîé íàãðóçêè â íåäåëþ),

íåðàöèîíàëüíîå ïèòàíèå (åæåäíåâíîå ïîòðåáëåíèå îâîùåé è ôðóêòîâ ìåíåå 400 ã 
è ïîòðåáëåíèå ñîëè áîëåå 5,0 ã NaCl â ñóòêè).

Íà îñíîâå ïîëó÷åííûõ äàííûõ î ôàêòîðàõ ðèñêà áûë ïðîèçâåäåí ðàñ÷åò ïîêàçàòåëÿ äîëè 
ãðàæäàí, âåäóùèõ çäîðîâûé îáðàç.5

 

                                                           
5
 Ìåòîäèêà ðàñ÷åòà ïîêàçàòåëÿ «Äîëÿ ãðàæäàí, âåäóùèõ çäîðîâûé îáðàç æèçíè (ïðîöåíò). - Ôåäåðàëüíàÿ 

ñëóæáà ãîñóäàðñòâåííîé ñòàòèñòèêè, ÏÐÈÊÀÇ îò 29 ìàðòà 2019 ã. ¹ 181 
 

РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ ПОВЕДЕНЧЕСКИХ  ФАКТОРОВ РИСКА В СООТВЕТСТВИИ С ПОЛОМ (%)

22,4
 

38,5
 

37,0
 

44,3
 38,4

 33,3
 

21,6
 

35,6
 

Женщины  Мужчины  

Êóðåíèå

 

Íåðàöèîíàëüíîå ïèòàíèå
 

Íèçêàÿ ôèçè÷åñêàÿ àêòèâíîñòü
 

Ðèñê ïàãóáíîãî óïîòðåáëåíèÿ 
àëêîãîëÿ 

Ïîëó÷åííûå äàííûå î ðàñïðîñòðàíåííîñòè ïîâåäåí÷åñêèõ  ôàêòîðîâ ðèñêà â ñîîòâåòñòâèè 
ñ ïîëîì ïîçâîëÿþò ñäåëàòü âûâîäû, ÷òî îáà ïîëà ñòàëêèâàþòñÿ ñ ïðîáëåìîé íåäîñòàòî÷íîé 
ôèçè÷åñêîé àêòèâíîñòè (37,9%), íî ó æåíùèí îíà ðàñïðîñòðàíåíà íåìíîãî áîëüøå (38,4%). 
Òàêæå ðåñïîíäåíòû èìåþò âûñîêèé ïîêàçàòåëü íåðàöèîíàëüíîãî ïèòàíèÿ (37,8%), îäíàêî 
ìóæ÷èíû ïðåâîñõîäÿò æåíùèí â ýòîì àñïåêòå (44,3%).

Äàííûå îòíîñèòåëüíî êóðåíèÿ ãîâîðÿò î òîì, ÷òî ó ìóæ÷èí ýòîò ôàêòîð ðèñêà çíà÷èòåëüíåå 
âûøå, ÷åì ó æåíùèí – íà 16,1%. Ñòîèò îòìåòèòü, ÷òî 78,5% îïðîøåííûõ êóðÿò ñèãàðåòû, 
20,2% - èñïîëüçóþò âåéïû, 9,72% - íèêîòèíîñîäåðæàùèå ñìåñè è 8,47% - íåñêîëüêî âèäîâ 
êóðåíèÿ. Òàêæå ñòîèò îòìåòèòü, ÷òî 18,3% ðåñïîíäåíòîâ ïðèçíàëèñü, ÷òî ðàíåå êóðèëè, íî 
áðîñèëè.
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Êàê è â ñëó÷àå ñ êóðåíèåì, ìóæ÷èíû èìåþò áîëåå âûñîêóþ ðàñïðîñòðàíåííîñòü ðèñêà ïà-
ãóáíîãî óïîòðåáëåíèÿ àëêîãîëÿ (35,6%)  ïî ñðàâíåíèþ ñ æåíùèíàìè (21,6%).

Àíàëèçèðóÿ äàííûå î ðàñïðîñòðàíåííîñòè ïîâåäåí÷åñêèõ ôàêòîðîâ ðèñêà ñîãëàñíî âîç-
ðàñòó, ìîæíî âûäåëèòü ñëåäóþùèå òåíäåíöèè:

1.  Ðàñïðîñòðàíåííîñòü íåðàöèîíàëüíîãî ïèòàíèÿ è íèçêîé ôèçè÷åñêîé àêòèâíîñòè 
îñòàåòñÿ âûñîêîé âî âñåõ âîçðàñòíûõ ãðóïïàõ. Îòíîñèòåëüíî íåðàöèîíàëüíîãî ïèòà-
íèÿ îòìå÷àåòñÿ, ÷òî â âîçðàñòíîé ãðóïïå 18-44 ëåò îíî ñîñòàâëÿåò 40,0%, à çàòåì 
ïîñòåïåííî ñíèæàåòñÿ äî 22,2%.  Ïðàêòè÷åñêè îäèíàêîâûé ïîêàçàòåëü ðàñïðîñòðà-
íåííîñòè íèçêîé ôèçè÷åñêîé àêòèâíîñòè èìåþò âîçðàñòíûå ãðóïïû 18-44 ëåò è 
45-59 – 37,3% è 37,8% ñîîòâåòñòâåííî. Âîçðàñòíàÿ ãðóïïà 60-64 ëåò èìååò íåìíîãî 
áîëåå âûñîêèé ïîêàçàòåëü – 39,5%, à â âîçðàñòíîé ãðóïïå 75 ëåò è ñòàðøå îí ñîñòàâ-
ëÿåò 33,3%. 

2.  Êóðåíèå çàíèìàåò òðåòüå ìåñòî ïî ðàñïðîñòðàíåííîñòè ñðåäè ïîâåäåí÷åñêèõ ôàê-
òîðîâ ðèñêà è çíà÷èòåëüíî ñíèæàåòñÿ ñ âîçðàñòîì. Òàê, â âîçðàñòíîé ãðóïïå 18-44 ëåò 
ïðåîáëàäàåò íàèáîëüøàÿ ðàñïðîñòðàíåííîñòü êóðåíèÿ – 32,1%, çàòåì ïîêàçàòåëü 
ñíèæàåòñÿ äî 21,8% â âîçðàñòíîé ãðóïïå 45-59 ëåò, 10,5% â âîçðàñòíîé ãðóïïå 60-64 
ëåò è ó ëèö â âîçðàñòå 75 ëåò è ñòàðøå ïðîöåíò êóðÿùèõ ñîñòàâëÿåò - 11,1%. 

3.  Ðèñê ïàãóáíîãî óïîòðåáëåíèÿ àëêîãîëÿ ÿâëÿåòñÿ ìåíåå ðàñïðîñòðàíåííûì è òàêæå 
ñíèæàåòñÿ ñ âîçðàñòîì. Âîçðàñòíàÿ ãðóïïà 18-44 ëåò èìååò íàèáîëüøóþ ðàñïðîñòðà-
íåííîñòü – 28,6%, çàòåì îíà ñíèæàåòñÿ äî 23,7% â âîçðàñòíîé ãðóïïå 45-59 ëåò, 10,2% 
â âîçðàñòíîé ãðóïïå 60-64 ëåò è íå íàáëþäàåòñÿ ó ëèö â âîçðàñòå 75 ëåò è ñòàðøå.

РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ ПОВЕДЕНЧЕСКИХ  ФАКТОРОВ РИСКА В СООТВЕТСТВИИ С ВОЗРАСТОМ (%)
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РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ ПОВЕДЕНЧЕСКИХ  ФАКТОРОВ РИСКА В СООТВЕТСТВИИ С ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ (%)

1
7

,1
 

2
5

 

4
6

,8 

2
9

,3

 3
9

,6
 

3
4

,1

 

3
2

,5

 4
3

,8

 

3
9

,1
 

3
3

,1

 

3
7

,7

 

4
6

,1 

2
0

,6
 

2
2

,5

 3
5

,1

 

2
5

,9

 
врач

 

средний 
медицинский 

персонал

 
младший 

медицинский 
персонал

 
немедицинский 

персонал

 

Êóðåíèå 

Íåðàöèîíàëüíîå ïèòàíèå
 

Íèçêàÿ ôèçè÷åñêàÿ 
àêòèâíîñòü

 

Ðèñê ïàãóáíîãî 
óïîòðåáëåíèÿ àëêîãîëÿ 

 

Àíàëèç äàííûõ î ðàñïðîñòðàíåííîñòè ïîâåäåí÷åñêèõ ôàêòîðîâ ðèñêà â çàâèñèìîñòè îò 
ïðîôåññèîíàëüíîé äåÿòåëüíîñòè ïîçâîëÿåò ñäåëàòü ñëåäóþùèå âûâîäû:

1.  Íåðàöèîíàëüíîå ïèòàíèå è íèçêàÿ ôèçè÷åñêàÿ àêòèâíîñòü òàêæå ÿâëÿþòñÿ ïðåîá-
ëàäàþùèìè ôàêòîðàìè ðèñêà ïðàêòè÷åñêè âî âñåõ ãðóïïàõ ïðîôåññèé. Èñêëþ÷åíèå 
ñîñòàâëÿåò ìëàäøèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë, çäåñü ëèäèðóþùóþ ïîçèöèþ ïî ðàñïðîñ-
òðàíåííîñòè çàíèìàåò – êóðåíèå (46,8%). Îäíàêî íèçêàÿ ôèçè÷åñêàÿ íàãðóçêà è íå-
ðàöèîíàëüíîå ïèòàíèå âî âñåõ ãðóïïàõ ïðîôåññèé ïîêàçûâàþò íåêîòîðûå ðàçëè÷èÿ. 
Íåìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë èìååò ñàìûå âûñîêèå ïîêàçàòåëè ýòèõ ôàêòîðîâ ðèñêà: 
íèçêàÿ ôèçè÷åñêàÿ àêòèâíîñòü ñîñòàâëÿåò 46,1%,  íåðàöèîíàëüíîå ïèòàíèå - 43,8%. 
Íà âòîðîì ìåñòå – âðà÷è (39,1% è 39,6% ñîîòâåòñòâåííî).  Ñðåäíèé ìåäèöèíñêèé 
ïåðñîíàë è ìëàäøèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë èìåþò ñõîæèå óðîâíè ýòèõ ïîêàçàòåëåé.

2.  Êóðåíèå: âðà÷è è ñðåäíèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë äåìîíñòðèðóþò íàèìåíüøóþ ðàñ-
ïðîñòðàíåííîñòü êóðåíèÿ âî âñåõ ãðóïïàõ ïðîôåññèé, ñîñòàâëÿÿ 17,1% è 25,0% ñîîò-
âåòñòâåííî. Â ëèäåðàõ – ìëàäøèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë (46,8%). Ïîêàçàòåëü ó íåìå-
äèöèíñêîãî ïåðñîíàëà ñîñòàâëÿåò – 29,3%.

3.  Ïðîöåíò ëþäåé, íàõîäÿùèõñÿ â ðèñêå ïàãóáíîãî óïîòðåáëåíèÿ àëêîãîëÿ, òàêæå âàðü-
èðóåòñÿ â çàâèñèìîñòè îò ïðîôåññèè. Âðà÷è è ñðåäíèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë èìåþò 
áîëåå íèçêèå óðîâíè ðèñêà (20,6% è 22,5% ñîîòâåòñòâåííî), íàèáîëåå âûñîêèé óðîâåíü 
ðàñïðîñòðàíåííîñòè ó ìëàäøåãî ìåäèöèíñêîãî ïåðñîíàëà (35,1%). 
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РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ ПОВЕДЕНЧЕСКИХ  ФАКТОРОВ РИСКА (%)
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Низкая физическая активность

 

Риск пагубного употребления 
алкоголя

 

Â öåëîì íèçêàÿ ôèçè÷åñêàÿ àêòèâíîñòü è íåðàöèîíàëüíîå ïèòàíèå ÿâëÿþòñÿ ëèäèðóþ-
ùèìè  ôàêòîðàìè ðèñêà âíå çàâèñèìîñòè îò ïîëà, âîçðàñòà è ïðîôåññèîíàëüíîé ïðè-
íàäëåæíîñòè. 

Ýòî óêàçûâàåò íà òî, ÷òî áîëüøèíñòâî ðåñïîíäåíòîâ íåäîñòàòî÷íî àêòèâíû ôèçè÷åñêè 
è íå ñëåäóþò ïðèíöèïàì ðàöèîíàëüíîãî ïèòàíèÿ, ÷òî ìîæåò ïðèâîäèòü ê ðàçëè÷íûì 
çàáîëåâàíèÿì è ïðîáëåìàì ñî çäîðîâüåì.

Èíòåðåñíî îòìåòèòü, ÷òî êóðåíèå è ðèñê ïàãóáíîãî óïîòðåáëåíèÿ àëêîãîëÿ çàíèìàþò 
ïîñëåäíèå ìåñòà ïî ðàñïðîñòðàíåííîñòè ñðåäè âñåõ ôàêòîðîâ ðèñêà. Ýòî ìîæåò óêàçû-
âàòü íà òî, ÷òî: ëèáî ìåíüøåå êîëè÷åñòâî ðåñïîíäåíòîâ ïîäâåðæåíû âîçäåéñòâèþ 
ïàãóáíûõ çàâèñèìîñòåé, ëèáî îáùàÿ îñâåäîìëåííîñòü îá èõ âðåäå è ïîñëåäñòâèÿõ 
ñïîñîáñòâóåò ñíèæåíèþ èõ óïîòðåáëåíèÿ.

Â îáùåì, äàííûå ïîä÷åðêèâàþò âàæíîñòü ïðèíÿòèÿ ìåð äëÿ ïîâûøåíèÿ ôèçè÷åñêîé 
àêòèâíîñòè, ñîáëþäåíèÿ ðàöèîíàëüíîãî ïèòàíèÿ, áîðüáû ñ êóðåíèåì è ïàãóáíûì óïîò-
ðåáëåíèåì àëêîãîëÿ â öåëÿõ ïîääåðæàíèÿ çäîðîâüÿ è ïðåäîòâðàùåíèÿ çàáîëåâàíèé 
ñîòðóäíèêîâ.
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Íà îñíîâå ïîëó÷åííûõ äàííûõ î ïîâåäåí÷åñêèõ ôàêòîðàõ ðèñêà áûë 
ïðîèçâåäåí ðàñ÷åò äîëè ëèö, âåäóùèõ çäîðîâûé îáðàç æèçíè.

Äàííûå ïîêàçûâàåò, ÷òî äîëÿ ëèö, âåäóùèõ çäîðîâûé îáðàç æèçíè, íåîäèíàêîâà â ðàç-
ëè÷íûõ ãðóïïàõ, è íà íå¸ âëèÿþò òàêèå ôàêòîðû, êàê ïîë, âîçðàñò è ïðîôåññèîíàëüíàÿ 
ïðèíàäëåæíîñòü. 

Èç îáùåãî ÷èñëà ðàññìàòðèâàåìûõ ãðóïï, ñàìàÿ âûñîêàÿ äîëÿ ëèö, âåäóùèõ çäîðîâûé 
îáðàç æèçíè, íàáëþäàåòñÿ ñðåäè ëèö, ñâÿçàííûõ ñ ìåäèöèíñêîé ñôåðîé: ñðåäè âðà÷åé 
è ñðåäíåãî ìåäèöèíñêîãî ïåðñîíàëà.  Âåðîÿòíî, ýòè ïðîôåññèîíàëüíûå ãðóïïû èìåþò 
áîëüøèé äîñòóï ê èíôîðìàöèè î âàæíîñòè çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè è îáðàçîâàíèå 
â îáëàñòè çäðàâîîõðàíåíèÿ, ÷òî ìîæåò ñïîñîáñòâîâàòü óâåëè÷åíèþ äîëè ïðèâåðæåíöåâ 
çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè.

Âàæíî òàêæå îáðàòèòü âíèìàíèå íà ðàçëè÷èÿ â äîëå ëèö, âåäóùèõ çäîðîâûé îáðàç æèçíè, 
ïî ïîëó. Âîçìîæíî, ýòî ñâÿçàíî ñ ðàçëè÷èÿìè â ñòåðåîòèïàõ è ñîöèàëüíûõ îæèäàíèÿõ ïî 
îòíîøåíèþ ê çäîðîâîìó îáðàçó æèçíè.

Îòíîñèòåëüíî âîçðàñòà, äàííûå ïîêàçûâàþò, ÷òî ñ âîçðàñòîì äîëÿ ëèö, âåäóùèõ çäîðîâûé 
îáðàç æèçíè, óâåëè÷èâàåòñÿ. Ýòî ìîæåò áûòü ñâÿçàíî ñ îñîçíàíèåì âîçðàñòíûõ èçìåíåíèé 
è íåîáõîäèìîñòüþ çàáîòû î ñîáñòâåííîì çäîðîâüå è áëàãîïîëó÷èè â ïîæèëîì âîçðàñòå. 

Äàííûå î ïîâåäåí÷åñêèõ ôàêòîðàõ ðèñêà è äîëè ëèö, âåäóùèõ 
çäîðîâûé îáðàç æèçíè â ðàçðåçå êàæäîãî ìåäèöèíñêîãî ó÷ðåæ-
äåíèÿ, ïðèíÿâøåãî ó÷àñòèå â îïðîñå, äîñòóïíû ïî ññûëêå:  

1.  75 ëåò è ñòàðøå – 77,8%

2.  60-74 ëåò – 67,7%

3.  45-59 ëåò – 55,9%

4.  18-44 ëåò – 49,7%

Òàêæå îòìå÷àåòñÿ, ÷òî äîëÿ ëèö, âåäóùèõ çäîðîâûé îáðàç æèçíè, âûøå ñðåäè 
æåíùèí - 57%, ó ìóæ÷èí ýòîò ïîêàçàòåëü - 42,5%. Îòíîñèòåëüíî âîçðàñòà äàííûå 
ãîâîðÿò î òîì, ÷òî ñ âîçðàñòîì äîëÿ ëèö, âåäóùèõ çäîðîâûé îáðàç æèçíè, óâåëè-
÷èâàåòñÿ:

1.  Ñðåäíèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë - 59,4%

 Âðà÷è - 58,7%2. 

 Íåìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë - 45,7%3. 

 Ìëàäøèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë - 37,7%4. 

Доля лиц, ведущих здоровый образ жизни, составила - 55,6%

èç íèõ:

https://datalens.yandex/zgjed8dgpxfco
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4.  МЕТАБОЛИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ РИСКА

Áëîê ñîäåðæèò ïåðå÷åíü âîïðîñîâ, âûÿâëÿþùèõ ó ðåñïîíäåíòîâ ñëåäóþùèå ôàêòîðû 
ðèñêà: 

Ðåçóëüòàòû àíàëèçà äàííûõ î ðàñïðîñòðàíåííîñòè ìåòàáîëè÷åñêèõ ôàêòîðîâ ðèñêà 
ñîãëàñíî ïîëó ïîçâîëÿþò ñäåëàòü ñëåäóþùèå âûâîäû. Ó  îáîèõ ïîëîâ ïðåîáëàäàåò 
âûñîêèé èíäåêñ ìàññû òåëà: ó ìóæ÷èí – 33,1%, ó æåíùèí – 31,6%.  Íà âòîðîì ìåñòå – 
âûñîêèé óðîâåíü õîëåñòåðèíà, ïðè ýòîì ó æåíùèí ïîêàçàòåëü âûøå íà 7%. Òðåòüå ìåñòî 
çàíèìàåò âûñîêîå àðòåðèàëüíîå äàâëåíèå, ïðè÷åì äàííûé ôàêòîð çíà÷èòåëüíî 
âûðàæåí ó ìóæ÷èí (20,7%). Îòìå÷àåòñÿ òàêæå áîëåå âûñîêèé óðîâåíü ãëþêîçû ó æåí-
ùèí - 14,0%.

âûñîêèé èíäåêñ ìàññû òåëà (ÈÌÒ),

âûñîêèé óðîâåíü ãëþêîçû,

âûñîêèé óðîâåíü õîëåñòåðèíà,

âûñîêîå àðòåðèàëüíîå äàâëåíèå.

РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ МЕТАБОЛИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ РИСКА В СООТВЕТСТВИИ С ПОЛОМ (%)
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Èç àíàëèçà äàííûõ î ðàñïðîñòðàíåííîñòè ìåòàáîëè÷åñêèõ ôàêòîðîâ ðèñêà â ñîîòâåòñò-
âèè ñ âîçðàñòîì ñëåäóåò, ÷òî:

1.  Âûñîêèé óðîâåíü èíäåêñà ìàññû òåëà íàèáîëåå ðàñïðîñòðàíåí âî âñåõ âîçðàñòíûõ 
ãðóïïàõ, çà èñêëþ÷åíèåì ëþäåé â âîçðàñòå 75 ëåò è ñòàðøå. Ïðîöåíòíîå ñîîòíîøåíèå 
äàííîãî ôàêòîðà ðèñêà âîçðàñòàåò îò 18-44 ëåò äî 60-64 ëåò íà 21,2%.

2.  Âòîðûì ïî ðàñïðîñòðàíåííîñòè ÿâëÿåòñÿ âûñîêèé óðîâåíü õîëåñòåðèíà, êîòîðûé 
òàêæå óâåëè÷èâàåòñÿ ñ âîçðàñòîì. Ïîêàçàòåëü ïðèðîñòà ñîñòàâëÿåò – 42,0%. Ñàìûé âû-
ñîêèé óðîâåíü ýòîãî ðèñêà íàáëþäàåòñÿ ñðåäè ëèö â âîçðàñòå 75 ëåò è ñòàðøå – 55,6%.

3.  Ñ âîçðàñòîì ïðîèñõîäèò è çíà÷èòåëüíîå óâåëè÷åíèå ïîêàçàòåëÿ âûñîêîãî àðòåðè-
àëüíîãî äàâëåíèÿ ñ 7,90% äî 44,4%. 

4.  Îòíîñèòåëüíî íèçêîé ðàñïðîñòðàíåííîñòüþ îáëàäàåò âûñîêèé óðîâåíü ãëþêîçû, 
îäíàêî òàêæå íàáëþäàåòñÿ ñâÿçü ñ âîçðàñòîì. Ïðîöåíòíûå çíà÷åíèÿ ñîñòàâëÿþò: 
4,1% â âîçðàñòå 18-44 ëåò, 9,9% â âîçðàñòå 45-59 ëåò, 39,8% â âîçðàñòå 60-74 ëåò è 
22,2% ñðåäè ëþäåé â âîçðàñòå 75 ëåò è ñòàðøå.
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Âûñîêèé èíäåêñ ìàññû òåëà

 

Âûñîêèé óðîâåíü ãëþêîçû

 Âûñîêèé óðîâåíü õîëåñòåðèíà

 Âûñîêîå àðòåðèàëüíîå äàâëåíèå

 

РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ МЕТАБОЛИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ В СООТВЕТСТВИИ С ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ
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Íà îñíîâå äàííûõ î ðàñïðîñòðàíåííîñòè ìåòàáîëè÷åñêèõ ôàêòîðîâ ðèñêà ñðåäè ðàç-
ëè÷íûõ ïðîôåññèîíàëüíûõ ãðóïï, ìîæíî ñäåëàòü ñëåäóþùèå íàáëþäåíèÿ:

Â öåëîì, àíàëèç äàííûõ ìåòàáîëè÷åñêèõ ôàêòîðîâ ðèñêà ïîêàçûâàåò, ÷òî ëèäèðóþ-
ùèì ôàêòîðîì ðèñêà, âíå çàâèñèìîñòè îò ïîëà, âîçðàñòà è ïðîôåññèîíàëüíîé ïðè-
íàäëåæíîñòè, ÿâëÿåòñÿ - âûñîêèé èíäåêñ ìàññû òåëà. Çà íèì ñëåäóåò – âûñîêèé 
óðîâåíü õîëåñòåðèíà, íà òðåòüåì è ÷åòâåðòîì ìåñòå ñ íåáîëüøîé ðàçíèöåé â ïîêàçà-
òåëÿõ – âûñîêîå àðòåðèàëüíîå äàâëåíèå è âûñîêèé óðîâåíü ãëþêîçû. 

âðà÷è çàíèìàþò ëèäèðóþùóþ ïîçèöèþ ïî ðàñïðîñòðàíåííîñòè âûñîêîãî ÈÌÒ - 
35,3%;

íà âòîðîì è òðåòüåì ìåñòå: ñðåäíèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë è íåìåäèöèíñêèé 
ïåðñîíàë – 32,5% è 25,9% ñîîòâåòñòâåííî;

ìëàäøèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë èìååò íàèìåíüøóþ ðàñïðîñòðàíåííîñòü âûñî-
êîãî ÈÌÒ, ñîñòàâëÿþùóþ 23,4%. 

Ñàìûé âûñîêèé óðîâåíü ðàñïðîñòðàíåííîñòè ó âðà÷åé (28,0%), äàëåå ñëåäóåò 
ñðåäíèé ìåäèöèíñêèé, íåìåäèöèíñêèé è ìëàäøèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë – 
24,6%, 20,8% è 15,6% ñîîòâåòñòâåííî. 

Íà ïåðâîì ìåñòå ìëàäøèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë – 22,1%. Ñðåäíèé ìåäèöèíñêèé 
è íåìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë òàêæå èìåþò âûñîêóþ ðàñïðîñòðàíåííîñòü ýòîãî 
ôàêòîðà ðèñêà – 16,2% è 13,9% ñîîòâåòñòâåííî. Íàèìåíüøóþ ðàñïðîñòðàíåííîñòü 
âûñîêîãî àðòåðèàëüíîãî äàâëåíèÿ  èìåþò âðà÷è - 13,5%. 

Ýòîò ïîêàçàòåëü èìååò íàèáîëüøóþ ðàñïðîñòðàíåííîñòü ñðåäè âðà÷åé (20,1%) 
è çàíèìàåò òðåòüå ìåñòî ïîñëå âûñîêîãî óðîâíÿ ÈÌÒ è õîëåñòåðèíà. Ñðåäíèé 
ìåäèöèíñêèé è íåìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë èìåþò ñõîæóþ ðàñïðîñòðàíåííîñòü ýòîãî 
ôàêòîðà ðèñêà – 9,40% è 9,80% ñîîòâåòñòâåííî. Ó ìëàäøåãî ìåäèöèíñêîãî ïåðñî-
íàëà ïîêàçàòåëü  ñîñòàâëÿåò – 10,4%. 

1.  Âûñîêèé óðîâåíü èíäåêñà ìàññû òåëà:

2.  Âûñîêèé óðîâåíü õîëåñòåðèíà.

3.  Âûñîêîå àðòåðèàëüíîå äàâëåíèå. 

4.  Âûñîêèé óðîâåíü ãëþêîçû.
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РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ МЕТАБОЛИЧЕСКИХ  ФАКТОРОВ РИСКА

31,8 

13,2
 

24,6

 

15,1
 

Высокий индекс массы тела 

Высокий уровень глюкозы 
 

Высокий уровень холестерина

 

Высокое артериальное давление
 

Äàííûå óêàçûâàþò íà âàæíîñòü âíèìàòåëüíîãî è ñèñòåìíîãî  ìîíèòîðèíãà ýòèõ 
ôàêòîðîâ è ïðèíÿòèÿ ìåð äëÿ èõ êîíòðîëÿ è ñíèæåíèÿ ðèñêà âîçíèêíîâåíèÿ ñâÿçàí-
íûõ ñ íèìè çàáîëåâàíèé, à òàêæå ïîä÷åðêèâàþò âàæíîñòü îñâåäîìëåííîñòè è ïðèíÿ-
òèÿ ìåð äëÿ ïîääåðæàíèÿ çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè.

Íàèáîëüøóþ ñëîæíîñòü âî âñåõ ïðîôåññèîíàëüíûõ êàòåãîðèÿõ âûçâàë âîïðîñ îá  
ÈÌÒ. Òàêæå îòìå÷àåòñÿ, ÷òî â áîëüøåé ñòåïåíè íåìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë çàòðóäíÿëñÿ 
ñ îòâåòàìè íà âîïðîñû îá óðîâíå õîëåñòåðèíà è ãëþêîçû. 

Äàííûå î ìåòàáîëè÷åñêèé ôàêòîðàõ ðèñêà â ðàçðåçå êàæäîãî ìåäèöèíñêîãî ó÷ðåæ-
äåíèÿ, ïðèíÿâøåãî ó÷àñòèå â îïðîñå, äîñòóïíû ïî ññûëêå:  

Ñòîèò îòìåòèòü, ÷òî íåêîòîðûå ðåñïîíäåíòû çàòðóäíèëèñü ñ îòâåòîì î ïîêàçàòåëÿõ 
ìåòàáîëè÷åñêèé ôàêòîðîâ ðèñêà:

Âðà÷è – äî 7,78%;

Ñðåäíèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë – äî 15,6%;

Íåìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë – äî 28,1%;

Ìëàäùèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë – äî 38,9%.

https://datalens.yandex/zgjed8dgpxfco



5.  СТРЕСС

23

Â äàííîì áëîêå ðåñïîíäåíòàì áûëî ïðåäëîæåíî îòâåòèòü íà äâà âîïðîñà, ïîçâîëÿþ-
ùèõ îïðåäåëèòü, êàê ÷àñòî îíè èñïûòûâàþò ñòðåññ âî âðåìÿ ðàáîòû è ìîãóò ëè ñ íèì 
ñïðàâëÿòüñÿ. Ñîãëàñíî ïîëó÷åííûì äàííûì, ìîæíî âûäåëèòü ñëåäóþùóþ èíôîðìà-
öèþ î ïðîÿâëåíèè ñòðåññà âî âðåìÿ ðàáîòû. 

Íàèáîëüøåìó âîçäåéñòâèþ ñòðåññà ïîäâåðæåíû âðà÷è (78,9%) è íåìåäèöèíñêèé 
ïåðñîíàë (71,6%). Ïðè ýòîì áîëüøèíñòâî âðà÷åé (42,6%) èñïûòûâàþò ñòðåññ êàæäûé 
äåíü. Íà òðåòüåì ìåñòå ñðåäíèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë (66,3%), íà ÷åòâåðòîì – 
ìëàäøèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë (59,8%).

Óñïåøíî ñïðàâëÿòüñÿ ñî ñòðåññîì  ìîãóò òîëüêî 39,0% îïðîøåííûõ. Îñòàëüíûå 
(35,1%) ñïîñîáíû ñïðàâëÿòüñÿ ÷àñòè÷íî. 22,7% ðåñïîíäåíòîâ çàòðóäíèëèñü ñ îòâåòîì 
è 3,25% îòâåòèëè, ÷òî â ñëîæíûõ ñèòóàöèÿõ íå ìîãóò óïðàâëÿòü ñâîèìè ýìîöèÿìè 
(ñîõðàíÿòü ïðîäóêòèâíîñòü, êîíñòðóêòèâíûé ñïîñîá êîììóíèêàöèé, ïîíèìàòü ýìîöèè 
è àðãóìåíòû äðóãèõ ëþäåé, îòêðûòî âîñïðèíèìàòü îáðàòíóþ ñâÿçü).

 

31,5%  èñïûòûâàþò ñòðåññ êàæäûé äåíü;

22,2% èñïûòûâàþò ñòðåññ íåñêîëüêî ðàç â ìåñÿö;

11,3%  èñïûòûâàþò ñòðåññ íåñêîëüêî ðàç â ãîä;

6,25%  èñïûòûâàþò ñòðåññ íåñêîëüêî ðàç â êâàðòàë.

71,2 % опрошенных испытывают стресс во время работы

èç íèõ:

РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ СТРЕССА В СООТВЕТСТВИИ С ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ (%)
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Êàæäûé äåíü 

Íåñêîëüêî ðàç â ìåñÿö 

Íåñêîëüêî ðàç â êâàðòàë 

 Íåñêîëüêî ðàç â ãîä 
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ВЫВОДЫ

ПРИВЕРЖЕННОСТЬ  СОТРУДНИКОВ 
МЕДИЦИНСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ  ХАБАРОВСКОГО КРАЯ 

ЗДОРОВОМУ  ОБРАЗУ  ЖИЗНИ 

 



25

Ïîëó÷åííûå äàííûå ñâèäåòåëüñòâóþò î òîì, ÷òî äîëÿ ñîòðóäíèêîâ ìåäèöèíñêèõ îðãà-
íèçàöèé, êîòîðûå  âåäóò çäîðîâûé îáðàç æèçíè, ñîñòàâëÿåò 55,5%, ÷òî ÿâëÿåòñÿ ðå-
çóëüòàòîì, ïðåâûøàþùèì îáùèé ïîêàçàòåëü ïî êðàþ íà 51,6%. Âîçìîæíî ýòî ñâÿçàíî 
ñ  ïðîôåññèîíàëüíîé äåÿòåëüíîñòüþ, òàê êàê ðàáîòà â ìåäèöèíñêîé ñôåðå ïðåäïîëà-
ãàåò  áîëüøå çíàíèé è îñâåäîìëåííîñòè î âàæíîñòè çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè. Ýòî 
ìîæåò îêàçûâàòü âëèÿíèå è ñòèìóëèðîâàòü èõ ñîáñòâåííûå ïðàêòèêè â çäîðîâîì 
îáðàçå æèçíè. Îäíàêî ñòîèò îòìåòèòü, ÷òî ýòîò ïîêàçàòåëü ðàçëè÷àåòñÿ â çàâèñèìîñòè 
îò ïîëà, âîçðàñòà è ïðîôåññèîíàëüíîé ïðèíàäëåæíîñòè. Èíòåðåñíî, ÷òî æåíùèíû 
áîëåå ñêëîííû ïðèäåðæèâàòüñÿ çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè (57,0%), ÷åì ìóæ÷èíû 
(42,5%). Àíàëèç äàííûõ òàêæå ïîêàçûâàåò, ÷òî ñ âîçðàñòîì ïðîöåíò ëþäåé, âåäóùèõ 
çäîðîâûé îáðàç æèçíè, âîçðàñòàåò ñ 49,7% äî 77,8%. ×òî êàñàåòñÿ ïðîôåññèîíàëüíîé 
ïðèíàäëåæíîñòè, òî ñàìûé âûñîêèé ïðîöåíò íàáëþäàåòñÿ ñðåäè âðà÷åé (58,7%) 
è ñðåäíåãî ìåäèöèíñêîãî ïåðñîíàëà (59,45%).  

Íåðàöèîíàëüíîå ïèòàíèå (37,8%) è íèçêàÿ ôèçè÷åñêàÿ àêòèâíîñòü (37,9%) ÿâëÿþòñÿ 
ïðåîáëàäàþùèìè ôàêòîðàìè ðèñêà ñðåäè ñîòðóäíèêîâ ìåäèöèíñêèõ îðãàíèçàöèé. 
Â òî âðåìÿ êàê ïîêàçàòåëü ðàñïðîñòðàíåííîñòè êóðåíèÿ (24,1%) è ðèñêà ïàãóáíîãî 
óïîòðåáëåíèÿ àëêîãîëÿ (23,1%) çíà÷èòåëüíî íèæå. Äàííûå ïîêàçàòåëè òàêæå ðàçëè-
÷àåòñÿ â çàâèñèìîñòè îò ïîëà, âîçðàñòà è ïðîôåññèîíàëüíîé ïðèíàäëåæíîñòè. Ìóæ-
÷èíû áîëåå ïîäâåðæåíû ðèñêó ïàãóáíîãî óïîòðåáëåíèÿ àëêîãîëÿ (35,6%) è êóðåíèÿ 
(38,5%), ÷åì æåíùèíû (21,6% è 22,4% ñîîòâåòñòâåííî), íî ñ âîçðàñòîì ïîêàçàòåëè 
ñíèæàþòñÿ. Ýòè ôàêòîðû ðèñêà áîëüøå ðàñïðîñòðàíåíû ñðåäè ìëàäøåãî ìåäèöèíñ-
êîãî ïåðñîíàëà (êóðåíèå – 46,8%, ðèñê ïàãóáíîãî óïîòðåáëåíèÿ àëêîãîëÿ- 35,1%).

Â äàííîì ñëó÷àå ÿðêî ïðîñëåæèâàåòñÿ âçàèìîñâÿçü ñ ðàñïðîñòðàíåííîñòüþ ìåòàáî-
ëè÷åñêèõ ôàêòîðîâ ðèñêà. Ïîëó÷åííûå öèôðû ïîêàçûâàþò, ÷òî âûñîêèé èíäåêñ 
ìàññû òåëà (31,8%) ïðåîáëàäàåò ó áîëüøèíñòâà ðåñïîíäåíòîâ, ÷òî ïîäòâåðæäàåòñÿ 
âûñîêèìè ïîêàçàòåëÿìè íåðàöèîíàëüíîãî ïèòàíèÿ è íèçêîé ôèçè÷åñêîé íàãðóçêè.

Îòìå÷àåòñÿ, ÷òî ó æåíùèí íàáëþäàåòñÿ áîëåå âûñîêèé óðîâåíü õîëåñòåðèíà (25,4%) 
è ãëþêîçû (14,0%), â òî âðåìÿ êàê ó ìóæ÷èí - âûñîêèé óðîâåíü àðòåðèàëüíîãî äàâ-
ëåíèÿ (20,7%). Îòìå÷àåòñÿ, ÷òî ñ âîçðàñòîì óâåëè÷èâàåòñÿ ðàñïðîñòðàíåííîñòü âñåõ 
ìåòàáîëè÷åñêèõ ôàêòîðîâ ðèñêà, è äîñòèãàåò ìàêñèìàëüíûõ ïîêàçàòåëåé ê 60-74 
ãîäàì ñðåäè ìóæ÷èí è æåíùèí: âûñîêèé èíäåêñ ìàññû òåëà – 44,1%, âûñîêèé óðîâåíü 
ãëþêîçû – 39,8%, âûñîêèé óðîâåíü õîëåñòåðèíà – 39,8%, âûñîêîå àðòåðèàëüíîå 
äàâëåíèå - 28,1%. Äàëåå ïîêàçàòåëè ñíèæàþòñÿ äî 22,2%. Ýòî ìîæåò áûòü ñâÿçàíî 
ñ òåì, ÷òî ïîæèëûå ëþäè ïîäõîäÿò áîëåå îòâåòñòâåííî ê ñâîåìó çäîðîâüþ. ×òî òàêæå 
ïîäòâåðæäàåòñÿ ñíèæåíèåì ïîêàçàòåëåé ðàñïðîñòðàíåííîñòè ïîâåäåí÷åñêèõ ôàê-
òîðîâ ðèñêà.  
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Ñðåäè ãðóïï ïðîôåññèé, íàèáîëåå ïîäâåðæåííûìè ìåòàáîëè÷åñêèì ôàêòîðàì ðèñ-
êàì ÿâëÿþòñÿ âðà÷è (âûñîêèé èíäåêñ ìàññû òåëà – 35,3%, óðîâåíü ãëþêîçû – 20,1%, 
óðîâåíü õîëåñòåðèíà – 28,0%, àðòåðèàëüíîå äàâëåíèå - 13,5%) è ñðåäíèé ìåäè-
öèíñêèé ïåðñîíàë (âûñîêèé èíäåêñ ìàññû òåëà – 32,5%, óðîâåíü ãëþêîçû – 9,40%, 
óðîâåíü õîëåñòåðèíà – 24,6%, àðòåðèàëüíîå äàâëåíèå - 16,2%). Ýòî ìîæåò áûòü ñâÿ-
çàíî ñî ñòðåññîì è íåðåãóëÿðíûì ðåæèìîì ïèòàíèÿ â äàííîé ïðîôåññèè.  Íåñìîòðÿ 
íà òî, ÷òî ìëàäøèé ìåäèöèíñêèé ïåðñîíàë èìååò íàèìåíüøóþ ðàñïðîñòðàíåííîñòü 
âûñîêîãî èíäåêñà ìàññû òåëà (23,4%) è óðîâíÿ õîëåñòåðèíà (15,6%), ó íèõ íàèáîëåå 
âûñîêèé ïîêàçàòåëü àðòåðèàëüíîãî äàâëåíèÿ (22,1%). Ýòî ìîæåò áûòü ñîïðÿæåíî 
ñ ôèçè÷åñêèìè íàãðóçêàìè íà ðàáîòå.

Áîëüøèíñòâî ðåñïîíäåíòîâ (71,2%) îòìåòèëè, ÷òî èñïûòûâàþò ñòðåññ âî âðåìÿ 
ðàáîòû. Íàèáîëüøåìó âîçäåéñòâèþ ñòðåññà ïîäâåðæåíû âðà÷è (73,4%) è íåìåäè-
öèíñêèé ïåðñîíàë (65,5%),  â äðóãèõ ïðîôåññèîíàëüíûõ ãðóïïàõ ýòîò ïîêàçàòåëü 
òàêæå âûñîê.

Â öåëîì, õî÷åòñÿ îòìåòèòü íåïëîõîé ïîêàçàòåëü äîëè ëèö, âåäóùèõ çäîðîâûé îáðàç 
æèçíè ñðåäè ñîòðóäíèêîâ ìåäèöèíñêèõ îðãàíèçàöèé. Îäíàêî äàííûå óêàçûâàþò íà 
íåîáõîäèìîñòü ïðîâåäåíèÿ ìåð ïî ïðîôèëàêòèêå ïîâåäåí÷åñêèõ ôàêòîðîâ ðèñêà, 
êîíòðîëþ ìåòàáîëè÷åñêèõ ôàêòîðîâ ðèñêà è ñíèæåíèþ óðîâíÿ ñòðåññà ñðåäè ñîò-
ðóäíèêîâ.

Ñòîèò îòìåòèòü, ÷òî áîëüøèíñòâî èç òåõ, êòî íå âåäåò çäîðîâûé îáðàç æèçíè, ñòðå-
ìÿòñÿ ê ýòîìó. Èç ïðè÷èí, ìåøàþùèõ âåñòè çäîðîâûé îáðàç æèçíè, âûäåëÿþò: 
îòñóòñòâèå âðåìåíè, ñòðåññ, íåäîñòàòîê ôèíàíñîâ, íåæåëàíèå îòêàçàòüñÿ îò âðåäíûõ 
ïðèâû÷åê.

Ðåñïîíäåíòû îòìå÷àþò, ÷òî íå âñå ðóêîâîäèòåëè îäèíàêîâî ïîäõîäÿò ê âîïðîñó 
î çäîðîâîì îáðàçå æèçíè ñðåäè ñîòðóäíèêîâ. Òàê 38,2% îòâåòèëè, ÷òî èõ ðóêîâîäñòâî 
ïðîÿâëÿåò èíòåðåñ, 35,4% ÷òî ÷àñòè÷íî è â 26,4% ñëó÷àÿõ ðóêîâîäñòâó áåçðàçëè÷íî.

Ñðåäè äåéñòâèé, êîòîðûå ìîãëè áû ìîòèâèðîâàòü ñîòðóäíèêîâ äëÿ âåäåíèÿ çäîðîâîãî 
îáðàçà æèçíè, îïðîøåííûå  âûäåëÿþò:

Ìàòåðèàëüíîå ïîîùðåíèå – 51,6%

Êîðïîðàòèâíûå ïðîãðàììû – 42,1%

Ëè÷íûé ïðèìåð ðóêîâîäñòâà – 31,1%
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РЕКОМЕНДАЦИИ 

Ñ öåëüþ ñíèæåíèÿ ïîâåäåí÷åñêèõ ôàêòîðîâ ðèñêà è óðîâíÿ ñòðåññà, êîíòðîëÿ ìåòà-
áîëè÷åñêèõ ôàêòîðîâ ðèñêà,  à òàêæå óâåëè÷åíèÿ äîëè ñîòðóäíèêîâ, âåäóùèõ çäî-
ðîâûé îáðàç æèçíè,  ðóêîâîäèòåëÿì ìåäèöèíñêèõ îðãàíèçàöèé ðåêîìåíäóåòñÿ: 

Ìèíèñòåðñòâó çäðàâîîõðàíåíèÿ Õàáàðîâñêîãî êðàÿ ñòîèò îáðàòèòü âíèìàíèå íà 
ïîâûøåíèå îñâåäîìëåííîñòè ðóêîâîäèòåëåé ìåäèöèíñêèõ îðãàíèçàöèé, ïîäâåäîìñ-
òâåííûõ åìó, î âàæíîñòè çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè è âëèÿíèè íà ïðîèçâîäèòåëüíîñòü 
è áëàãîïîëó÷èå ñîòðóäíèêîâ.  

Ðàçðàáîòàòü è âíåäðèòü  êîðïîðàòèâíûå ïðîãðàììû ïî ïðîôèëàêòèêå ïîâåäåí÷åñ-
êèõ ôàêòîðîâ ðèñêà, òàêèõ êàê íåðàöèîíàëüíîå ïèòàíèå è íèçêàÿ ôèçè÷åñêàÿ àêòèâ-
íîñòü. Ýòî ìîæåò âêëþ÷àòü ïðîâåäåíèå çàðÿäîê, ïðåäîñòàâëåíèå çäîðîâîãî ïèòàíèÿ 
íà ðàáî÷åì ìåñòå è îðãàíèçàöèþ ñïîðòèâíûõ ìåðîïðèÿòèé.

Ðåãóëÿðíî ïðîâîäèòü îáó÷åíèå è èíôîðìèðîâàíèå ñîòðóäíèêîâ (ëåêöèè, ñåìèíàðû 
è äèñòàíöèîííûå îáðàçîâàòåëüíûå ïðîãðàììû) î âàæíîñòè çäîðîâîãî îáðàçà æèçíè 
è åãî âëèÿíèè íà ïðîôåññèîíàëüíóþ äåÿòåëüíîñòü. 

Îðãàíèçîâàòü ðåãóëÿðíûé ìåäèöèíñêèé îñìîòð è êîíñóëüòàöèè ñ âðà÷àìè, â òîì ÷èñëå 
Öåíòðîâ çäîðîâüÿ.

Ñîçäàòü óñëîâèÿ äëÿ ñíèæåíèÿ óðîâíÿ ñòðåññà ñðåäè ñîòðóäíèêîâ. Ýòî ìîæåò âêëþ-
÷àòü îðãàíèçàöèþ ïñèõîëîãè÷åñêîé ïîääåðæêè, ïðîâåäåíèå òðåíèíãîâ ïî óïðàâëå-
íèþ ñòðåññîì è ñîçäàíèå áëàãîïðèÿòíîé ðàáî÷åé àòìîñôåðû.

Ïðîâîäèòü åæåãîäíûé  ìîíèòîðèíã ïîêàçàòåëåé ðàñïðîñòðàíåííîñòè ìåòàáîëè÷åñ-
êèõ è ïîâåäåí÷åñêèõ ôàêòîðîâ ðèñêà äëÿ êîíòðîëÿ è óëó÷øåíèÿ çäîðîâüÿ è ïðîôåñ-
ñèîíàëüíîé ýôôåêòèâíîñòè ñîòðóäíèêîâ.

Ïîääåðæèâàòü è ïîîùðÿòü ñîòðóäíèêîâ â èõ óñèëèÿõ ïî âåäåíèþ çäîðîâîãî îáðàçà 
æèçíè. Ýòî ìîæåò âêëþ÷àòü ìàòåðèàëüíîå ïîîùðåíèå, îðãàíèçàöèþ êîðïîðàòèâíûõ 
ïðîãðàìì, ëè÷íûé ïðèìåð ðóêîâîäñòâà è ò.ä.
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